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كلية الطب البيطرى
وحدة ادارة الجودة
وحدة القياس والتقويم 
السيد الأستاذ الدكتور/ عميد الكلية
تحية طيبة وبعد ،،،،،،،،،،،،،
برجاء من سيادتكم بتوثيق وإعتماد كلا من المؤشرات الأتية بهدف إعلان نتائج التقويم وإستثمارها فى تحسين العملية التعليمية بالكلية  (المجال الخامس) و تعميمها على الأقسام العلمية و هى تتضمن الأتى:-
أولا: متابعة الكنترول لمدى التزام القائمين بتصحيح الأوراق الإمتحانية بالمواعيد المحددة : يتم تصحيح الأوراق الإمتحانية الخاصة بكل مادة إبتداءا من الساعة العاشرة صباحا وحتى الساعة الثالثة عصرا فى أيام العمل الرسمية و أن يتم تسليم الأوراق الإمتحانية لكل مادة علمية للكنترول المختص بحد أقصى سبعة أيام من تاريخ إمتحان المادة. مع العلم انه يتم تصحيح الاختبارات الموضوعية اليا (الكترونيا)
ثانيا:  تحديد نقاط القوة و نقاط الضعف بعد تحليل بيانات نتائج تقويم الطلاب: يتم تحليل بيانات نتائج التقويم الطلاب لكل فصل دراسى و ذلك من خلال عمل إستبيانات  ويتم عمل إجراءات تصحيحية لنقاط الضعف .
ثالثا: تقد يم تغذية راجعة للطلاب  : ويتم تحقيق تلك المؤشر من خلال الأتى:
· إعلان الأقسام العلمية عن تطبيق نظام التغذية الراجعة للطلاب فى كل فصل دراسىى.
· إعلان الطلاب عن التغذية الراجعة من خلال الموقع الإلكترونى للكلية و إدارة شئون الطلاب.
· عمل دورة تدريبية  بحضور أعضاء هيئة التدريس و الهيئة المعاونةعن أهمية التغذية الراجعة للطلاب و دورة تدريبة أخرى عن أنواع التغذية الراجعة ومردودها على تقويم الطلاب.


رابعا: التأكيد على إستمرارية التقويم التكوينى للطلاب:
· إعلان الأقسام العلمية عن إجراء تقويم تكوينى (إمتحانات تكوينية) بواقع عدد 2 إمتحان تكوينى لكل مادة علمية فى كل فصل دراسى.
· إعلان الطلاب عن مواعيد الإمتحانات التكوينية.
· إعلان نتائج الإمتحانات التكوينية للطلاب على الموقع الإلكترونى للكلية.
· عمل تغذية راجعة للطلاب الذين هم فى حاجة لها بعد إعتماد نتائج الإمتحانات التكوينية.
خامسا: قياس مدى رضا الطلاب بشكل مستمر عن عملية التقويم:
جارى عمل إستطلاع رأى لطلاب عن عملية التقويم (اختبارات التصحيح الالى) ونتائج الإمتحانات و مدى الشفافية والعدالة وذلك من خلال طرح إستبيانات على كل فرقة دراسية بعد إعتماد نتيجة كل فصل دراسى على حده ثم سيتم تحليل نتائج التقويم وتحديد نقاط القوة والضعف وسيتم تحديد أسباب الضعف  و مرفق طيه إستمارة الإستبيان. وايضا يتم الان عمل استبيان الكترونيا ويتم تحليله من قبل مركز القياس والتقويم بالجامعه.
سادسا:  قياس مدى رضا أعضاء هيئة التدريس والطلاب  للممارسات الفعلية لنظم التقويم والامتحانات للطلاب كلية  الطب البيطرى بجامعة الزقازيق: مرفق طيه إستمارة الإستبيان.

وتفضلوا بقبول وافر الاحترام
     مدير وحدة القياس والتقويم                                             عميد الكلية

         د/ محمد جمعه على محمد                                أ.د/ عبدالعليم فؤاد عبدالعليم
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