جامعة الزقازيق
كلية الطب البيطرى
لجنة الأمن والسلامه
محضر أجتماع
[bookmark: _GoBack]أنه فى يوم الأحد الموافق 15/9/2019 أجتمعت لجنة الأمن والسلامه المشكله من:
1-السيد الدكتور/تامر سعيد أمام عبدالعال          مسئول لجنة الأمن والسلامه بالكليه 
2- الطبيبه/هناء عبدالرحمن محمد                  طبيب من الوحده العلاجيه بالكليه
3-السيد /مدير عام الكليه
4- السيد /نائب مدير عام الكليه
5-السيد/ أمين عهدة الكليه
6-السيد/مدير عام الصيانه 
7-السيد/رئيس حرس الكليه 
** تم مناقشة مدى توافر الأسعافات الأوليه والأرشادات اللازمه بكل مبانى الكليه وضرورة وجود ملصقات فى كل المعامل خاصه بقواعد الأمن والسلامه.
 ** قامت اللجنه بالمرور على مبانى الكليه ورصد الأماكن الأكثر أهميه فى الكليه والتى تحتاج الى زيادة أجهزة الأنذار وطفايات الحريق وتم الأطمئنان على أهلية وجاهزية مسئولى الأمن والسلامه لاستخدام تلك الأجهزه والتعامل معها بشكل صحيح وسريع
** تم التنبيه على مسئولى الأمن والسلامه بالكليه من التأكد من غلق صنابير المياه ومصابيح الأضاءه والمراوح وأجهزة التكييف والسخانات الكهربائيه.

** تم التنبيه مره أخرى على غلق جميع أجهزة التكييف والمصابيح وفصل وصلات الكهرباء قبل مغادرة مبنى الكليه وقام السيد مسئول لجنة الأمن والسلامه بالتعليق أنه فى حالة المرور المفاجئ على مبانى الكليه وتلاحظ عدم الألتزام بتلك التعليمات سوف يعرض المسئول للمسائله القانونيه.
** توعية مسئولى الأمن والسلامه على مراجعة وسائل الأطفاء والأنذار بكل مبانى الكليه ومراجعة جميع الأحمال الكهربائيه وتفادى وجود أحمال كهربائيه زائده.
** التوجيه بتعليق جميع صناديق الحريق وطفايات الحريق الموجوده فى الكليه فى أماكنهامع تعليق اللوحات الأرشاديه لكيفية أستخدامها.
** قامت اللجنه بالتنويه بتعليق لوحات أرشاديه بالمعامل وذلك لضمان سلامة الطلاب وأعضاء هيئة التدريس والهيئه المعاونه والعاملين فى المعمل.
 وأختتمت اللجنه أعمالها فى تمام الساعه الثانيه ظهرا وهذا  محضر منا بذلك.

أعضاء اللجنه                              مسئول اللجنه                           مدير عام الكليه

 




