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أ.د. / نبيل محمد عبد الحميد زايد
أستاذ علم النفس التربوي ـ مدير وحدة الجودة

كلمة مدير وحدة الجودة 

أ.د.نبيل محمد زايد

أستاذ علم النفس التربوي بالكلية


السادة والسيدات الأفاضل عميدة كلية التربية - جامعة الزقازيق أ.د.فاتن فاروق عبد الفتاح ، ووكيل الكلية لشئون التعليم والطلاب أ.د.أحمد سالم ، ووكيل الكلية لشئون البيئة وخدمة المجتمع أ.د.محمد عبد الله ، ود.أحمد منصور مدير عام الكلية ، السادة والسيدات الأفاضل منسوبي الكلية .
                                     تحية طيبة وبعد
بدأت العمل معيدا في تربية الزقازيق 1977 ، وترقيت مدرسا مساعدا فمدرسا فأستاذا مساعدا فأستاذا عاملا ، وأصبحت أستاذا متفرغا منذ 2013 الى الآن ، وتوليت أمور الجودة في كلية الدراسات العليا التربوية بجامعة الملك عبد العزيز بالسعودية أثناء اعارتي الثانية ، التي انتهت  2014 ، وحصلت تلك الكلية على الجودة أثناء فترة اعارتي لها ، وفور استلامي العمل بكليتي تربية الزقازيق ، أسند لي مهام المجالات الخمسة للتقويم أثناء الاعتماد المؤسسي ، حيث نجحت فيها نجاحا باهرا ، وأسند لي مهمة نائب مدير مشروع الفعالية التعليمية ، التابع لوحدة الجودة ، والذي من خلال موارده تم تجديد ثلاثة أدوار للكلية ، وتوفير مجموعة من أجهزة الداتا شو وأجهزة الكمبيوتر ، وماكينات تصحيح آلي وماكينات تصوير وماكينات طباعة ومجموعة من البرامج الاحصائية ، وتجهيز مجموعة من المعامل . 

ولقد صدر قرار تكليفي مديرا لوحدة الجودة بالكلية في 24/3/2021، وفي نفس اليوم صدر قرار تكليف الدكتور عصام خطاب نائبا لمدير الوحدة ، والدكتورة تهاني سليمان منسقا للبرامج الجديدة ، ومنذ تلك اللحظة بدأ العمل على قدم وساق في التجهيز لاعتماد برنامجي علم النفس التربوي والرياضيات عام .
ولم يكن غريبا علي الالمام بكافة جوانب البرنامجين ، حيث أنني أستاذ في قسم علم النفس التربوي بالكلية ، ودرجتي الجامعية الأولى في الرياضيات عام ، كما أنني عاصرت هذه الكلية منذ نشأتها ، بل وإمتحنت في مبناها للشهادة الابتدائية ، وإمتحنت فيها أيضا سنوات الدراسة حتى البكالوريوس ، حتى أن البعض منا وأنا منهم حصل على الماجستير والدكتوراه ونحن داخل مبناها ، أيام كانت "مدرسة بوبسطة الابتدائية" في شارع فاروق بالزقازيق ، هذا المبنى الذي إستعير من مديرية التربية والتعليم بالشرقية .
وبعد إنتقالها للمبنى الجديد داخل حرم الجامعة ١٩٨٤ بدأ طلابها الذين يحملون درجة الماجستير والدكتوراه يتزايدون ، وبدأت المكتبة تتسع ، والمعامل "خاصة معامل علم النفس التربوي" تقوم بدورها ، رغم أنها كانت تعمل أيضا في المبنى القديم . وخلال هذه السنوات أصبح كل منسوبي الكلية من أعضاء هيئة تدريس ومعاونيهم وموظفي وعمال كلهم أصدقائي .
لقد كنا دائما نعمل من خلال حبنا لكليتنا العريقة التي أنشئت ١٩٧١ ، وكانت جامعة الزقازيق وقتها فرعا من جامعة عين شمس ، إلى أن إستقلت ١٩٧٤ ، وتولى عمادتها العديد من أساتذة الجامعة من تخصصات أخرى ، أما العمداء التربويين فكانوا : أ.د.محمد الهادي عفيفي ، أ.د.كمال دسوقي ، أ.د.فاروق عبد الفتاح ، أ.د.محمد دسوقي ، أ.د.أحمد الرفاعي غنيم ، أ.د.أحمد الرفاعي بهجت ، أ.د.حمدي المحروقي ، أ.د.عادل عبد الله ، أ.د.عبد المنعم نافع ، أ.د.فاتن فاروق .
لقد أصبح داخل علم النفس التربوي الآن ١٥ أستاذا غير الأساتذة المساعدين والمدرسين والمعاونين ، يقوم على كاهلهم التدريس والارشاد لطلاب برنامج علم النفس التربوي ، حيث يمنح القسم مجموعة من الدبلومات التربوية العامة والمهنية والخاصة ، وكذلك درجتي الماجستير والدكتوراه .
أما برنامج الرياضيات عام ، فيقوم بتدريس مواد التخصص فيه أساتذة من كلية العلوم بنسبة ٧٥٪ ، من المواد ، أما المواد التربوية والثقافية ونسبتها ٢٥٪ ، فيقوم بتدريسها أعضاء هيئة التدريس ومعاونوهم بالكلية .
هذا وبعد جهد جهيد وعمل شاق من كل منسوبي الكلية ، ومساعدة خلاقة من مركز الجودة والاعتماد بالجامعة ، وعلى رأسه أ.د.مروة عباس مديرة المركز ، وأ.د.إيهاب عاطف نائب المدير ، ود.عاصم الشحات ، الذي كان له الفضل في الأخذ بأيدينا حتى أصبحنا الآن قاب قوسين أو أدنى من إعتماد البرنامجين (برنامج إعداد معلم علم النفس التربوي ، وبرنامج إعداد معلم الرياضيات عام) .
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