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   كلية التربية

برنامج إعداد معلم علم النفس

وثيقة رسالة البرنامج 
تتمثل رسالة برنامج إعداد معلم علم النفس فيما يلى:
إعداد معلم لمدارس التعليم العام، يتمتع بجدارات متميزة فى تخصص علم النفس؛ من خلال تقديم معارف أكاديمية وتربوية وثقافية وتدريب مهنى مستدام ومسايرًا  للاتجاهات العلمية والتربوية الحديثة، وإكسابه القدرة على مواصلة التعلم والبحث العلمى فى المستقبل؛ بما يمكنه من تحقيق ميزة تنافسية فى سوق العمل محليًا  وعربيًا، ويسهم فى تلبية احتياجات المجتمع المتجددة  والارتقاء به.

أهداف البرنامج 
(1) إعداد معلم لديه معرفة علمية رصينة بمجال علم النفس والمجالات المرتبطة به. 
(2) إعداد معلم يمتلك مهارات التفكير التحليلى والنقدى والإبداعى.  
(3) الارتقاء بالمهارات الأكاديمية والمهنية لدى المعلمين أثناء الإعداد وبعده؛ بما يمكنهم من تحقيق أهداف المرحلة التعليمية التى يعملون بها.
(4) إكساب المعلم القدرة على مواصلة التعلم والبحث العلمى فى المستقبل.
السمات المميزة لبرنامج إعداد معلم علم النفس 

	السمات المميزة  لبرنامج إعداد معلم النفس   

	· الأصالة: يتميز البرنامج بانتسابه لقسم علم النفس التربوي بالكلية والذي يتميز بالأصالة التاريخية كتخصص أكاديمي منذ تاريخ نشأة الكلية، فقد تم اشتقاق برنامج اعداد معلم علم النفس عام 2006 من قسم علم النفس كما هو موضح باللائحة الداخلية للكلية 2006.
· ندرة التخصص: يتميز البرنامج بانتسابه لقسم علم النفس التربوي بالكلية والذي يتميز بالأصالة التاريخية كتخصص أكاديمي منذ تاريخ نشأة الكلية، فقد تم اشتقاق برنامج اعداد معلم علم النفس عام 2006 من قسم علم النفس كما هو موضح باللائحة الداخلية للكلية 2006.
· اقبال الطلاب الوافدين: يتميز البرنامج بانتسابه لقسم علم النفس التربوي بالكلية والذي يتميز بالأصالة التاريخية كتخصص أكاديمي منذ تاريخ نشأة الكلية، فقد تم اشتقاق برنامج اعداد معلم علم النفس عام 2006 من قسم علم النفس كما هو موضح باللائحة الداخلية للكلية 2006.
· كفاية أعضا هيئة التدريس: يتوفر عدد كاف من أعضاء هيئة التدريس وأعضاء الهيئة المعاونة للتدريس بالبرنامج وقد تم حساب النسبة بين أعداد اعضاء هيئة التدريس إلى الطلاب بنسبة (1: 5) للعام الجامعي 2018/2019م.
· كفاءة وتميز أعضاء هيئة التدريس: تتعدد أشكال التميز لدى أعضاء هيئة التدريس القائمين بالبرنامج , حيث تم اختيار عدد منهم كأعضاء في قوائم المحكمين واللجان العلمية لترقية الأساتذة والأساتذة المساعدين. بالإضافة إلى الحصول على العديد من الجوائز العلمية والبحثية , بالإضافة إلى حصول عددمن أعضاء هيئة التريس على درجات علمية(ماجستير ودكتوراه ) بببعثات علمية واشراف مشترك من الخارج.
· اقبال الطلاب الوافدين: يتميز برنامج اعداد معلم علم النفس بتزايد عدد الطلاب الوافدين الملتحقين بالبرنامج مقارنة بباقي الشعب الأدبية بالكلية، حيث جاءت نسبة التحاق الطلاب بمقدار 33% للعام الجامعي 2018-2019 م من إجمالي الوافدين الملتحقين بالشعب الأدبية الأخرى بالكلية.
· تنوع مؤسسا ت سوق العمل: تتنوع مؤسسات سوق العمل لدى خريجي البرنامج، ومنها ما يلى:
· المدارس الحكومية والخاصة على اختلاف مراحلها فى الداخل والخارج.
· الجامعات والجمعيات المدنية والأهلية.
· وحدات الدعم الفنى بوزارتي: التربية والتعليم والتعليم العالى، ومنها ما يلى:
· المراكز النفسية والتربوية.
· وحدات التربية البيئية والسكانية.
· المراكز البحثية.
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