الأستاذ الدكتور/ محمد السيد عبد الحميد
عميد كلية الآثار بصان الحجر – جامعة الزقازيق
 
تلبية للمتطلبات المجتمعية، واستكمالاً للمنظومة الأكاديمية بجامعة الزقازيق العريقة، واحياءً للقيم الأثرية والحضارية والتاريخية لمدينة صان الحجر (تانيس القديمة)، والتي كانت إحدى عواصم مصر القديمة، والتي يطلق عليها علماء الآثار" أقصر الوجه البحري"، ولدت كلية الآثار بصان الحجر في العام الجامعي 2017- 2018م، بآمال عريضة وطموحات كبيرة أن تكون منارة علمية رائدة في علم الآثار وصيانتها، لتعيد للمنطقة وجهها الحضاري والسياحي.
 
تقوم خطة الدراسة بالكلية على نظام الساعات المعتمدة لمرحلة البكالوريوس، وهذا النظام معروف بمرونته الكبيرة خلافاً لنظم الدراسة المعتادة، فهو يراعي حق الطالب وحريته في اختيار المقررات الدراسية، والعبء الدراسي، اختيار. كما روعي أن تكون هذه اللائحة مواكبة للتغير الحادث الآن على جميع الأصعدة العلمية والتعليمية والبحثية، وبما يكفل للخريج أن يحظى بأكبر قدر ممكن من المعارف والمهارات الذهنية والمهنية والمهارات العامة.
 
تمتلك الكلية قوة بشرية متميزة، حيث يبلغ عدد أعضاء هيئة التدريس والهيئة المعاونة بها ثمانية أعضاء هيئة تدريس موزعين على النحو التالي: عدد 4 بدرجة أستاذَ، واستاذ مساعد ومدرس، عدد 1 بدرجة مدرس مساعد ومعيد.

وبرغم حجم التحديات ندرك تماما أن أمامنا كثير من الصعاب التي تتطلب مزيدا من الجهد والعمل الشاق في سبيل تحقيق ما نحمله من آمال وطموحات لنجعل هذه الكلية رائدة على كافة المستويات المحلية والإقليمية والدولية بفضل جهود أبنائها من أعضاء هيئة التدريس والهيئة المعاونة، وجميع منتسبيها، كما ستسعى الكلية بكل جد لأن يكون خريجوها مميزين علميا وعمليا على المستوي المحلي والاقليمي والدولي.

وأنتهز هذه الفرصة لتقديم خالص الشكر وعظيم الامتنان لكل من قدم يد العون والمساعدة لتكون كلية رائدة على كافة المستويات المحلية والعالمية.
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