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Zagazig University, Faculty of Education

Preparing Chemistry Teacher by English Language Program


السمات المميزة لبرنامج إعداد معلم الكيمياء باللغة الانجليزية 
إصدار2020
	1-الأصالة والمعاصرة:
             يتميز البرنامج بانتسابه لشعبة الكيمياء بالكلية والذى يتميز بالأصالة التاريخية كتخصص أكاديمى منذ تاريخ نشأة الكلية. 
           وعليه، كان حرص الكلية على أن يكون برنامج إعداد معلم الكيمياء باللغة الإنجليزية من أوائل البرامج المميزة والحديثة بالكلية، ليجمع تخصص الكيمياء بالكلية بين شقى الأصالة والمعاصرة، وليؤهل خريجيه لاستكمال الدراسات العليا فى تخصصات علمية مستحدثة.
         وفى ضوء ما يشهده العصر الحاضر من تطورات علمية ومستحدثات تكنولوجية، وثورة معلوماتية فرضت تحديات على جميع مؤسسات الدولة ومنها كليات التربية، لذا، كان حرص كلية التربية-جامعة الزقازيق على مواكبة إصلاح منظومة التعليم قبل الجامعى التى تتبناها الدولة، من خلال الوفاء باحتياجاتها من إعداد معلم الكيمياء باللغة الإنجليزية وتأهيله وتطوير قدراته لأداء مهنته بشكل يمكنه من مواكبة هذه التطورات العلمية والتكنولوجية، وقيامه بالمهام التربوية الموكلة إليه 
2-أهمية التخصص: 
       يتميز تخصص الكيمياء –بصفة عامة- وتخصص الكيمياء باللغة الإنجليزية-بصفة خاصة- بأهمية مميزة نظرًا لكونه من أهم التخصصات المواكبة للتطور التكنولوجي وعلوم الأوبئة والأمراض، والتى تتفق جميع النظم المحلية والإقليمية والدولية على تبنيها لأهميتها، والتى أولتها الحكومة المصرية بدورها أهمية خاصة فى إستراتيجية التنمية المستدامة:رؤية مصر2030م، كما نص الهدف الرابع المعنى بالتعليم فى الإستراتيجية.
3- كفاية أعضاء هيئة التدريس: 
      يتوفر عدد كاف من أعضاء هيئة التدريس وأعضاء الهيئة المعاونة للتدريس بالبرنامج، وقد تم حساب النسبة بين أعداد أعضاء هيئة التدريس إلى الطلاب بنسبة (14:1) للعام الجامعى2020/2021م.
4-كفاءة وتميز أعضاء هيئة التدريس بالبرنامج:
         تتعدد أشكال التميز لدى أعضاء هيئة التدريس القائمين بالبرنامج، حيث تم اختيار عدد منهم كأعضاء فى قوائم المحكمين واللجان العلمية لترقية الأساتذة والأساتذة المساعدين، بالإضافة إلى الحصول على العديد من الجوائز العلمية والبحثية، بالإضافة إلى حصول عدد من أعضاء هيئة التدريس على درجات علمية (ماجستير ودكتوراه) ببعثات علمية وإشراف مشترك من الخارج.
5-تنوع مؤسسات سوق العمل لخريجي البرنامج: 
       تتنوع مؤسسات سوق العمل لدى خريجى البرنامج، ومنها ما يلى:
-المدارس التجريبية والخاصة والدولية على اختلاف مراحلها فى الداخل والخارج.
-الجامعات.
-وحدات الدعم الفنى بوزارتي:التربية والتعليم والتعليم العالي، ومنها ما يلى:
*وحدات القياس والتقويم.
*وحدات التربية البيئية والسكانية.
*المراكز البحثية.
6- إقبال سوق العمل على خريجي البرامج الجديدة: 
                     تشهد الساحة التعليمية علي المستوي القومي اهتمامًا متزايدًا بالتوسع والتنوع في نوعية المدارس التي تهتم بتدريس الكيمياء باللغة الإنجليزية في المدارس الحكومية والرسمية والخاصة والدولية، الأمر الذي أدي إلي الحاجة المتزايدة إلي تخريج معلم قادر علي تلبية هذه الحاجات وقادر علي تطوير تعليم الرياضيات القائم علي البحث العلمي والتطوير المهني للمعلمين الممارسين.
         كما يتمثل إقبال المدارس التجريبية والخاصة والدولية على خريجى برنامج إعداد معلم الكيمياء باللغة الإنجليزية فى الملتقى التوظيفي الذى عقدته كلية التربية-جامعة الزقازيق مع عدد من تلك المدارس.
7-إقبال الطلاب:
            يتميز برنامج إعداد معلم الكيمياء باللغة الإنجليزية بتزايد عدد الطلاب الملتحقين بالبرنامج مقارنة بباقى الشعب فى البرامج الجديدة.
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