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     كلية الحاسبات والمعلومات 
وحدة تقويم الاداء و ضمان الجودة

سياسة التعليم والطلاب 

بكلية الحاسبات والمعلومات / جامعة الزقازيق
سياسة التعليم والطلاب 

مقدمة:

انطلاقاً من سياسة التعليم بالجامعة والتي تهدف الى تحقيق المرونة والتكامل من أجل ربط التعليم بخطط وأهداف التنمية الشاملة بالدولة, تم إنشاء كلية الحاسبات والمعلومات بجامعة الزقازيق بموجب قرار رئيس الجمهورية رقم (84) لسنة 1997م, حيث تم إصدار اللائحة الداخلية للكلية بموجب القرار الوزاري رقم (1209) بتاريخ 17/9/1998 م وقد وافق عليها المجلس الأعلى للجامعات بجلســـته (343) المنعقدة بتـــــاريخ 27/7/1998 م، وقـــــــد تم تعديل اللائـــحة بموجب القــــرار الوزاري رقــــــم (2645) بتاريخ 10/ 10 /2006 م
وتنبع سياسة التعليم والطلاب بكلية الحاسبات والمعلومات بجامعة الزقازيق من أهداف الكلية والتي تتلخص في تخريج جيل من الشباب يواكب العصر وتحدياته, حيث يزود الدارس بالمعارف والعلوم الأساسية في مجال علوم الحاسبات والمعلومات والشبكات والوسائط المتعددة وبحوث العمليات ودعم واتخاذ القرار وذلك من خلال:
1. تنمية مهارات ومعارف الطالب وتأهيله بالأسس النظرية ومنهجيات التطبيق بما يمكنه من المنافسة العالمية في تطوير تقنيات الحاسبات و المعلومات.
2. تدريب الطالب على مختلف تطبيقات علوم الحاسب الآلي في شتى المجالات التي تخدم المجتمع وتنميه.

3. تمكين الطالب من مواكبة التطور السريع والهائل في تقنية المعلومات.
4. تأهيل الطلاب تأهيلاً عالياً للتمكن من مواصلة الدراسات العليا في مجال الحاسبات والمعلومات.

وتضم الكلية أربعة أقسام هي:
1. قسم نظم المعلومات

2. قسم تكنولوجيا المعلومات

3. قسم دعم واتخاذ القرار

4. قسم علوم الحاسب
إستراتيجية التعليم والتعلم:

توضح الخطة الإستراتيجية لكلية الحاسبات والمعلومات جامعة الزقازيق 2010-2014 إستراتيجية التعليم والتعلم والتي تتضمن الأهداف الإستراتيجية والتكتيكية وآليات التنفيذ في ثلاثة محاور رئيسية هي:

أ- محور التعليم:

وتتضمن إستراتيجية التعليم الفعال في الكلية الالتزام بالأسس التالية :ـ
· الالتزام بانتهاج وسائل متنوعة من التعليم والتدريس الملائمة لمهارات واحتياجات الطلاب.    تطوير طرق التقييم  بما يحقق عنصر الجودة ويضمن الإنجاز الناجح.

· تطبيق سياسة التغذية الراجعة، للرقي بمستوى الطلاب وتحقيق وسيلة التعلم الذاتي لديهم.
· إدخال البرامج المميزة باستخدام نظام الساعات المعتمدة ، وذلك لتحقيق الجودة والتميز في التعليم. 
ب- محور الخدمات الطلابية:
· وتتضمن إستراتيجية الخدمات الطلابية تحقيق الأهداف التالية:
· تطوير أداء الطلاب والدعم المتواصل للحصول على تعليم متميز من خلال تحسين الخدمات الإلكترونية للطلاب وتشجيع البرامج التفاعلية التي تساعد على الاتصال والتواصل بين أعضاء هيئة التدريس والطلاب وزيادة الدعم للمكتبات وخدمات تكنولوجيا المعلومات.

· توفير التدريب على المهارات الأساسية لضمان إلحاق خريجي الكلية بسوق العمل الدولية من خلال تنمية المهارات من خلال تطوير المقررات وتشجيع  وتمويل حضور المؤتمرات و كتابة الأبحاث الطلابية و تشجيع أبحاث الطلاب وتقديمها في لقاءات علمية.

· توفير وتحسين البنية التحتية للكلية والمعامل مما يتيح للطلاب الحصول على مستوى رفيع من الخدمات التعليمية خلال فترة الدراسة.

ج- محور الأنشطة الطلابية: 

وتتضمن إستراتيجية الأنشطة الطلابية تحقيق الأهداف التالية:
· تنمية شخصية الطالب وإكسابه المهارات الأساسية من خلال تشجيع مشروعات خدمة المجتمع التي تمكن الطلاب من استخدام وتطوير مهاراتهم لصالح خدمة المجتمع المحلى وإتاحة الفرص لكل الطلاب من أجل تطوير مهارات تكنولوجيا المعلومات، واللغات الأجنبية ، ومهارات الوظائف الإدارية وإعداد برامج للطلاب للتعبير عن أنفسهم ومشاركتهم فى الأنشطة الثقافية والعلمية والاجتماعية.

· تنمية المهارات الرياضية للطلاب من خلال تعزيز دور رعاية الطلاب وتنظيم الأنشطة الرياضية ودعمها والتشجيع على مشاركة الطلاب فيها وزيادة التفاعل بين الطلاب وبعضهم البعض وأعضاء هيئة التدريس من خلال ممارسة الرياضة المشتركة.
· تنمية المهارات الثقافية والمجتمعية من خلال ودعم وممارسة الأنشطة الطلابية المختلفة (فني ـ ثقافي ـ رياضي ـ جواله وخدمات عامه ـ اجتماعي ورحلات) وتقديم الدعم المالي والاجتماعي لتفعيل دور الأسر الطلابية بالكلية مع زيادة التفاعل بين أعضاء هيئة التدريس والأسر الطلابية من خلال ممارسة الأنشطة الاجتماعية والرياضية المختلفة من أجل تدعيم الروابط بين أعضاء هيئة التدريس والطلاب.

· توفير رعاية صحية واجتماعية للطلاب لذوي الاحتياجات الخاصة من أجل حصول الطلاب على الدعم والإرشاد اللازم لاستئناف دراساتهم والبحث عن وظائف وفرص تعلم إضافية وتوفير سبل الإقامة للطلاب المغتربين من خلال المدن الجامعية  الخاصة بالجامعة مع تقديم المساعدات العينية والنقدية لتحقيق التضامن الاجتماعي للطلاب.

(راجع الخطة الإستراتيجية لكلية الحاسبات والمعلومات جامعة الزقازيق 2010-2014)

سياسة التعليم والتعلم:

توضح اللائحة الداخلية لكلية الحاسبات والمعلومات جامعة الزقازيق سياسة التعليم والتعلم والتي تتضمن 

· الأهداف

· الدرجات العلمية التي تمنحها الكلية

· توصيف للمقررات الدراسية

· قواعد القبول 

· نظام الدراسة

· نظام الامتحانات

وما يطرأ عليها من مستجدات يتم عرضة على مجلس الكلية لاتخاذ إجراء بشأنه. كما تتضمن أيضا اللائحة الداخلية لكلية الحاسبات والمعلومات جامعة الزقازيق, اللائحة الداخلية لبرنامج البكالوريوس في إدارة تقنية المعلومات بنظام الساعات المعتمدة.

(راجع اللائحة الداخلية لكلية الحاسبات والمعلومات جامعة الزقازيق)

الممارسات الفعلية لسياسة التعلم والتعليم: 
تحرص الكلية على انتظام العملية التعليمية من خلال تكامل الأقسام الأكاديمية ودعم التعلم الذاتي لدى الطلاب وحل المشكلات الشائعة في التعليم مثل زيادة الكثافة العددية للطلاب مع تبني تطبيق مبادئ الجودة وضمان الجودة في جميع أقسام الكلية كما توضحه الدراسة الذاتية للكلية.

(راجع التقرير السنوي الذاتي لكلية الحاسبات والمعلومات  جامعة الزقازيق )

الخطط المقترحة لتطوير العملية التعليمية بالكلية:

جاري إعداد دراسة خاصة بالرؤية المستقبلية لكلية الحاسبات والمعلومات (ملامح التطوير) بالاسترشاد بالخطة الإستراتيجية لكلية الحاسبات والمعلومات جامعة الزقازيق 2010-2014 حيث تتضمن محاور التطوير التالية:

ا- وضع آلية الاعتماد الأكاديمي للكلية وأقسامها وبرامجها

ب- تعديل لائحة الشئون العلمية للكلية

ج- تعيين واستقطاب أعضاء هيئة تدريس متميزين

د- تطوير أداء أعضاء هيئة التدريس

هـ- إنشاء وحدة خدمات تقنية المعلومات

و- تطوير النظام الإداري للجامعة
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