ندوة توعوية وتثقيفية بعنوان " الاسعافات الأولية" بكلية العلوم
تحت رعاية معالي الاستاذ الدكتور خالد الدرندلي رئيس الجامعة، ومعالي الاستاذة الدكتورة جيهان يسري نائب رئيس الجامعة لشئون خدمة المجتمع وتنمية البيئة ،الاستاذة الدكتورة نادية محمد طه عميد الكلية؛ الأستاذة الدكتورة اماني جاد وكيل الكلية لشئون خدمة المجتمع وتنمية البيئة وبحضور الاستاذ الدكتور رجاء الشيخ عميد الكلية الأسبق والاستاذ الدكتور أيمن ابو الفتوح جودة وكيل الكلية لشئون خدمة المجتمع وتنمية البيئة بكلية العلوم
تنظيم ندوة تثقيفية بعنوان "الإسعافات الأولية" يوم الأحد الموافق ٢٠ يوليو ٢٠٢٥ م بحضور عدد كبير من السادة أعضاء هيئة التدريس و اعضاء الهيئة المعاونة و الموظفين والعاملين بكلية العلوم .
حاضر بالندوة الدكتورة اسماء عبد المقصود بقسم التمريض الباطني والجراحي بكلية تمريض ، والتي تناولت أبرز خطوات الإسعافات الأولية الواجب اتباعها في حالات الطوارئ، مثل الإنعاش القلبي الرئوي، وإيقاف النزيف، والتعامل مع الحروق والكسور، موضحة أهمية التوعية المجتمعية بهذه المهارات لإنقاذ الأرواح وتقليل المضاعفات.
كما أشارت الدكتورة أماني حامد إلى حرصها على نشر الوعي الصحي من خلال تقديم الندوات تحت رعاية الجامعة وأهمية اكتساب المهارات الأساسية للإسعافات الأولية، بما يُسهم في تعزيز بيئة عمل آمنة ومسؤولة.
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